

公民视点

为何不救人



7月16日凌晨3时许,北京朝阳区南四环主路十八里店南桥西侧,一辆小型普通客车由西向东方向行驶时与前方一辆轮式自行机械车辆追尾,并开始冒烟。前车司机下车后,一直站在路边打电话。从辅路经过的路人多次提醒他挪开自己的车,对后车驾驶员和乘客进行救助,但该司机始终没有行动。

随着时间推移,后车车头出现明火,虽有好几位过路司乘人员奋力用灭火器扑火,但由于火势蔓延过快,后车最终被烧毁,车内两人死亡。

“他为什么不救人?”现场视频一经网络传播后,这几乎是所有网友的第一反应。也有人随后猜测,前车司机是否在打电话报警。且不说报警是不是需要那么长的时间,在明知后车内有人的情况下,究竟是报警更重要,还是救人更重要?

一旦发生事故,驾驶员应当首先救助伤员。这既是驾驶员操作行为规范,也是道路交通安全法的规定,更是人性使然。从视频中可以看到,车祸发生时,现场既没有起火,更没有爆炸的可能性,前车司机也没有受伤,他完全具备救人的主观条件,然而,他却始终没有伸出援手。

根据最新警情通报,这辆机械车既无牌照,又不应在城市道路主路行驶。目前,司机戚某某已因涉嫌过失致人死亡罪被刑事拘留。没有人愿意恶意揣测这位机械车司机,但种种迹象都表明,他不救人的行为是故意的,在他的眼里,别人的生命一钱不值。这种冷漠让人感到气愤,也让人感到心寒。随着调查的开展,戚某某终将为自己的行为承担法律责任。

纸条传温情



近日,受连续强降雨影响,湖南多条江河水位超过警戒线。在衡阳市衡山沿江风光带,武警某部200名官兵紧急集合,争分夺秒地加固堤坝,确保一方群众生命财产安全。

7月10日傍晚,经过10余个小时的奋战,部队前往衡山城西完小驻扎休息。为了保持校舍整洁,官兵们都是席地而坐。天色渐暗,城西完小教师微信群里却“炸开了锅”,教师们纷纷留言,希望战士们能到屋里休息。

很快,老师们开始自发收拾房间。其中一位名叫周文的老师不仅整理好房间给武警官兵休息,还留下一张纸条:“致最可爱的人:因条件简陋,敬请谅解!室内的纯净水、茶叶等物品请放心使用。房间WLAN为ZWC,密码是12345678,为衡山抗洪抢险的你们辛苦了!”

7月11日7时许,周文来到办公室,发现官兵们早已经离开。房间收拾得干干净净,东西摆放得整整齐齐,桌上的便签纸上还多了一段话:“周老师:你好。借宿贵地,不胜感激。兵者,守卫国土家园,可敬;师者,培育国之栋梁,可敬。岗位不同,职责相当。愿身体安康,桃李芬芳。”

这一来一往的纸条传情,除了传递出军民的鱼水情以外,更多的是,陌生人之间的关爱与温情。城西完小的老师们主动腾出房间给武警战士休息,本已是一件好事,周文老师的一段留言,更让疲劳的官兵们感到浓浓暖意。而官兵的回复,又给周文老师的善举以温暖的回应。未来,无论在教学还是生活中,周文老师一定会更有意愿和底气,去与人方便、与人帮助。

(鸵鸵)

防暑降温卡让员工即时享清凉

本报讯(记者方大丰 通讯员吕胜明)进入夏季,为让一线员工即时享受清凉,湖南岳阳林纸股份有限公司岳阳分公司在车间及原材料堆场、物流区域等室外作业场所,建设了17处清凉驿站,员工可凭公司发放的防暑降温卡在驿站免费领冰镇饮料。

7月8日,在9、10号机成品装车区,库区主管吴玲巡视完仓库后,脸上已沁出一粒粒汗珠。她摘下女工帽,擦了一把额头上的汗,径直走到清凉驿站前,掏出防暑降温卡,贴上刷卡区,输入饮料编号,随着“嘀”一声,一瓶饮料滑出。吴玲拧开瓶盖,灌了一口,“好喝,方便,干净。”

据悉,该公司根据员工岗位性质、工作环境、劳动强度核算出四个档次,向每个档次的防暑降温卡内充入不等金额。劳动强度高、长期在室外作业的员工的卡内金额最高。

过去,每到夏季,岳阳分公司会向员工派发食堂自制的冰水、冰西瓜。由于人力物力限制,一般是每天早晚班各送一次。但员工如果因为工作繁忙不能及时领取,冰水就变成常温水,难以达到降温效果。

为解决这一问题,该公司从今年起建立清凉驿站。驿站有制冷功能,每天都有专人为驿站添满矿泉水、冰红茶、可乐、咖啡等货物。员工除了刷防暑降温卡,还可以采取移动支付的方式进行购买。

从掉玻璃窗到落下菜刀,各地频现高空威胁。虽经多年治理,路人行走之痛仍未治愈

拦住天降横祸,需要用什么织网?

本报记者 罗筱晓

往楼下扔刀?刑拘!

近日,山东省济南市槐荫区某小区出现惊魂一幕,中午时分,三把刀从天而降掉在地上。7月17日,济南市公安局槐荫分局发布案情通报,经初步调查,该小区住户葛某因感情纠纷将三把刀扔出坠地。葛某涉嫌以危险方法危害公共安全罪,已被刑事拘留。

“天降菜刀”事件发生时,距离深圳男童小宇航被从2楼掉落的玻璃窗砸中身亡,刚好过去1个月。小宇航的离世,再一次用血的教训提醒人们“悬在城市上空的痛”。可是,尽管有人鼓起勇气对高空抛物者喊“停”,有人自发成立“防空队”随时排查安全隐患,但类似的危险事件,依然在各地频频上演。

在我国,高空坠物伤人甚至杀人,将面临法律严厉的惩罚。但由于责任认定难、甚至找不到直接责任人,在不少案例中实施的“连坐”判罚始终颇受争议。

究竟要多严密的保护网,才能拦住天降横祸,这是未来很长一段时间里,摆在道德与法律面前的问题。

人祸总是大于天灾

在济南,事发小区业主付先生记得很清楚,7月11日,他正准备吃午饭,突然窗外“哐”地一声巨响,隔了几秒又有东西从楼上掉下。出门一看,竟然有一把菜刀和两把尖刀散落在地上。虽然无人因此受伤,但付先生感到后怕的是,就在刀具掉下来的前1分钟,一位老人带着孙子刚进了单元门。

接警后,公安民警迅速赶往事发小区,依据《治安

管理处罚法》,派出所以涉嫌“寻衅滋事的违法行为”对此事立案调查。通过逐户走访排查等手段,最终锁定扔刀嫌疑人葛某。

高空坠物早不是新鲜事。2000年,重庆市民郝跃在其居住的小区楼下被掉落的烟灰缸砸成重伤,这被视为我国高空抛物第一案。此后19年时间,类似事件几乎从未间断。记者登陆中国裁判文书网,以“高空坠物”为关键词进行检索,得到近1500个结果。而这一数字,还不包括绝大多数未造成人员伤亡的高空坠物事件。

仅仅在深圳男童小宇航去世的一个月里,贵阳一女子被抛下的灭火器砸中身亡;深圳一6岁女童被塑料瓶砸伤头部;南京一10岁女孩被高空坠物砸得血流不止,“肇事”物件至今没有找到……

稍加梳理不难发现,高空坠物的来源主要有三个:建筑物外墙及广告牌、窗户、空调主机等,高层居民丢下的物品,阳台放置的花盆等杂物。虽然坠落原因各不相同,但归根到底,“人祸”的数量总是大于“天灾”。

在小宇航案中,看似是窗户意外掉落造成悲剧,但其背后隐藏的,是可能存在的建筑质量问题和窗户安装问题,以及业主和租户对安全隐患的疏忽。

在记者随机走访中,不少市民表示过去对高空坠物风险意识不足。“我从来不知道,一颗鸡蛋从18楼扔下去,就能击穿人的头骨。”北京市民李女士告诉记者,自家阳台阳台上过去长期放着一堆杂物,最近她才意识到有多危险。

民间“防空”力量兴起

近日,网上一段视频引起了网友“极度舒适”。视频中,见楼上邻居拎着一袋垃圾准备往窗外扔,天津

小伙倪康泰突然一声大吼:“嘿!别扔了!”吓得那位邻居再也敢露头。

无独有偶,最近在西安某小区,由业主自发成立的“妈妈防空队”,也让不少网友纷纷点赞。“防空队”的成员如果发现或接到有人在小区里高空抛物、坠物的情况,会第一时间赶到事发地拍照、录视频留存证据,并保护现场、上报物业,再配合物业和警方的后续调查。

“防空队”的倡导者马啸说,就是因为此前小区里时不时出现天降灯泡、玻璃瓶等事件,妈妈们才想到要通过这种方式和抛物者“死磕”。

据了解,妈妈们的努力取得了显著成效。物业公司垫资安装了防高空抛物的监控摄像头,面对高空抛物,自己不是侵权人的外,由可能加害的建筑物使用人给予补偿。”

“但问题在于,高空抛物的责任认定是个难题。特别是一些人为抛物,事后很难找到直接责任人。”专家表示,在这种情况下,根据《侵权责任法》第八十七条的规定:“从建筑物中抛掷物品或者从建筑物上坠落的物品造成他人损害,难以确定具体侵权人的,除能够证明自己不是侵权人的外,由可能加害的建筑物使用人给予补偿。”

在重庆郁都案中,正是因为找不到抛物者,最终可能从窗口扔烟灰缸的22户邻居全部成为被告。随后,多起类似案件都以集体赔偿作为最终判决。

这种被俗称为“连坐”的处罚形式一直颇有争议。有人认为这样会让大量无辜居民承担赔偿责任;也有人认为这是倒逼公民既要自己守法,还要监督他人守法;还有人认为,这是为受害人伸张正义的不得已之举。

对此,不少法律界人士多次表示,“连坐”无法对高空抛物的祸首精准惩罚,惩罚力度和威慑力度都少了很多。

去年,东莞一女婴被高楼抛下的苹果砸伤,警方通过生物样本比对,最终确定嫌疑人。有专家据此指出,随着技术进步,找出抛物者的几率越来越高,应考虑修改“连坐”规定,让真正的肇事者承担后果。

此外,还有业内人士建议,可参考香港等地运行多年的“天眼”高空抛物监察系统,由政府统一在高层建筑周边安装,达到事前防范和事后取证的效果。

北京研讨残疾人弹性就业方式

本报讯 7月16日,由北京市肢残人协会主办、东城区肢残人协会承办的残疾人电商创业研讨会在京举行,30余名残疾人代表参加会议。

会上,北京长寿俱乐部养老服务中心就残疾人电商创业和开发家俭诚厨电商平台情况进行了介绍,工作人员现场演示了平台运行方式并带领残疾人进行体验。与会残疾人表示,电商创业等弹性就业方式是实现残疾人家庭就业的一个重要渠道,对推动残疾人就业脱贫,实现全面小康具有重要意义。肢残人协会负责人表示,协会和残联将更加重视残疾人就业创收方式的创新,多开展能给残疾人创收带来直接帮助的专题培训,努力实现全面建成小康社会“残疾人一个不能少”。(方润)

武汉铁路警方开展列车霸座处置演练

7月17日,武汉铁路公安局举行实地演练,针对影响群众安全感的列车霸座、扒阻车门、倒卖车票、醉酒滋事、拒绝安检、恶意逃票、毁坏站车设备、阻碍民警执法和妨碍铁路工作人员履行职务等社会治安问题和违法犯罪行为,展开规范化处置执法教学演练。

该演练同时以“案”说法,提醒广大旅客遵守公共交通秩序,共同维护高铁列车安全。

新华社记者 程敏 摄



整治保健品市场、加强价格监督、规范直销行业打击非法传销

辽宁多措并举改善营商环境

本报讯(记者刘娟)近日,记者从辽宁省市场监督管理局了解到,2019年上半年,为保障营商环境向好发展,辽宁全省市场监管系统开展整治保健品市场百日行动、强化反不正当竞争执法、规直打传等多项工作,有效激发辽宁省市场活力。

据统计,在整治保健品市场百日行动期间,该省共立案查处保健品市场中的虚假宣传、违法广告等各类违法行为481件,其中,虚假宣传及组织

虚假宣传行为共查办立案51件;虚假违法广告行为共立案82件;无证无照经营行为共立案34件;制售假冒伪劣违法行为共立案86件,有效维护了全省保健品市场经营秩序。

为切实推动提升价格监督检查工作,辽宁省市场监管局与辽宁省发改委联合组织开展了铁路货物运输收费专项检查,全省共出动639人次,检查铁路货运收费企业15家,调研专用线经营

者及使用单位51家,对涉嫌价格违法行为依法依规处理。

此外,在直销行业的规范治理工作中,该省召开了50余家驻辽直销企业座谈会,加强直销企业经销商监管,敦促企业规范自身经营行为;加强对直销企业行政指导和法制宣传,积极引导企业合法合规经营;指导直销企业驻辽分公司开展自查,及时解决问题,有效排除风险隐患。

遭遇严重车祸后,26岁准硕士坚持如期毕业,她的坚韧也感动了社会各界 一起车祸 一次答辩 一场爱心接力

声音传出去。

最终,经答辩组讨论,程艳芳以“优秀”的成绩,通过了答辩。

爱心汇聚

“病房答辩”的故事经媒体报道后,感动了许多人,也收获了众多网友的关注和点赞。

得知程艳芳来自商丘夏邑困难农民工家庭,7月9日,商丘市总工会党组书记、常务副主席张建坤,夏邑县总工会副主席孙朝鲜、卜美英一行专门驱车来到河南省人民医院看望她和她的家人,为她送去了慰问金和慰问品。

与此同时,河南省学生安全基金会也表示要对程艳芳进行救助。此外,还有不少社会人士以个人名义向程艳芳捐款捐物,希望她早日康复。

“每一分钱,都会用在姐姐的康复治疗上,我们愿意接受社会监督。”据程浩介绍,目前,姐姐的医疗费用累计有近50万元,家里早已负债累累,而下一次的治疗费还没有着落,“陌生人的爱心给了我们勇气,无论未来有多难,我们都会坚持走下去。”

本报记者 余嘉熙

本报通讯员 董君亚

意外车祸

4月21日,通过初试的程艳芳赶回河南商丘参加工作面试。在乘坐出租车时,由于车速太快,再加上天降暴雨,汽车在转弯时突然失控,撞上了路边的一棵大树。猛烈的撞击让程艳芳的颈椎和头部遭受严重重创,在当场接受了紧急手术后,她被转到河南省人民医院接受进一步康复治疗。

刚入院时,程艳芳面部以下失去知觉,四肢均无法活动。经过治疗,目前她的上肢活动能力逐步恢复,但头部、颈部、胸部都需要支架固定。连最简单的翻身,对她说都成了奢望。

程艳芳出身于农村,家里本就困难。事故发生后,交通部门认定涉事出租车司机负全责。但据程艳芳的弟弟程浩表示,支付了初期2万元医疗费后,对方迟迟不肯再做赔偿,并还与妻子协议离婚,转移名下财产。虽然已启动司法程序,但面对高额的医疗费,程家人依然一筹莫展。

伤痛和困难没有压垮程艳芳。她不仅从不抱怨命运的不公,反而一直积极配合治疗。伤情稍有好转,她就惦记起了自己毕业的事。

病房答辩

“我的腿不能动,我的胳膊还可以动;我的身体不能动,我的意识还是清醒的。”思前想后,程艳芳向学校申请要如期答辩,正常毕业。

得知程艳芳的情况,华东政法大学的老师们十分感动。他们承诺,只要程艳芳的身体条件允许,学校愿意在病房里为她组织一次个人的论文答辩。

为了准备答辩,身体无法动弹的程艳芳每天都让父亲将保存在手机里的论文及相关资料一页一页翻给她看,看累了就让父亲和弟弟念给自己听,帮她写下论文的要点。“姐姐说,不能因为自己情况特殊,就让答辩质量打折扣。”

6月2日,答辩委员会的老师赶到郑州,在程艳芳的病房里临时设了一个答辩场地。

“在案件报道的时候,道德和泛道德化之间的界限,能不能做进一步区分?”提问的是学院研究生导师组长林凌教授。

“案件报道不排斥道德,道德本身没有问题,但有可能是我们利用道德出现了问题。”由于术后肺部感染,程艳芳气息不畅,要依靠扩音器才能将